
CREAŢII 

DUMITRU BUGHICI - ,,CVARTETUL DE COARDE NR. 5" 

Aparţinînd generaţiei maeştrilor noştri , com
pozitorul Dumitru Bughici s-a definit în con
textul varietăţii de orientări şi tendinţe stilis
iice care sînt proprii ~colii contemporane ro
mâneşti de creaţie - aspect important, esen
ţial am spune dar nu prezenţă unilaterală -
prin asimilarea mai multor elemente de struc
tură şi expresie din muzica de jazz, elemente 
faţă de care adoptă atitudini diverse, de la ci
tatul de caracter pînă la prelucrarea cea mai 
elaborată ; finalitatea este aceea a conturării 
unui domeniu sonor specific, de · impresie con
sistentă, oglindă a personalităţii autorului său. 

l n rîndul opusurilor numeroase, orches trale 
şi camerale cu precădere , ·care poartă această 
peC'ete, Cvartetul de coarde nr. 5, (distins cu 
Premiul Uniunii Compozitorilor), reprezintă o 
lucrare de sinteză, un moment de referinţă 
pentru cercetarea evoluţiei gîndirii componis
tice a lui Dumitru Bughici. Interpretată în 
primă audiţie la Iaşi de către Cvartetul „Vo
ces", ansamblu c1r tistic de prim rang în ierar
hia naţion <1lă , de prestigiu european, căruia îi 
es te dedicată lucrarea, i-au fost aduse mici mo
dificări neesenţiale, rezultat mai de grabă al 
preocupării compozitorului pentru calitatea 
formulării sonore, pentru ţinuta contactului 
muzicii sale cu interpreţii, cu publicul. 

Pe planul concepţiei mobilul declarat al rea
li zării cvartetului es te pe de-o parte contopi
rea în formulele clasice - aici, cea de sonată, 
cea mai comple xă deci - a unora dintre ge
nurile muzicii !k jazz - după cum von; ve
dea - fox-tr0t, blues, slow - cu ritmico-me
lodica lor, tar pe de altă parte desemnarea în
tregii lu2rări într-un unic arc evolutiv, dintr-o 
~ingură trăsătură, în locul obişnuitei succesi
uni de trei, patru mişcări, în scopul asigurării 
unei maxime fluente a discursului sonor. Lu
crarea evoluează d~ci sub semnul unei duble 
înleg răl'i : structural ă şi structural -s tili stică. 

Artkular"'a formei p!'opriu zise de sonată 
este precedată de o introducere ele atmosferă 
Andante, secţiune dominată de timbrul de li
rism acut al viorii prim~, oscilînd între me
iancolie şi dromr1.tism su~,]iniat (ex. 1). O linie 
melodică cu evoluţi e fozirte sinuoasă , de fac
tură :·apsodică, se agită c3pricios între extre
mităţile unui ambitus de deosebită amplitu
dine, c·u l'itmică în maniera „ad Ebitum", va-
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Ex. 1 

1 ială in diversele sale dimensiuni : inlt:1·va
lică, dinamică, ritmică, metrică, combinaţii de 
articulare - legato, după numărul 1 al parti
turii , mai ales, cromatică . Prin contrast, co
mentariul celor trei parteneri utilizează cu 
precădere mersul treptat, formează un pachet 
armonic bogat cromatizat, cu mişcare constan
tă, bază în raport cu care se situează melopeea 
viorii prime. Desigur, ,,întîmplarea" a făcut ca 
punctul culminant al acestor efuziuni din in
trnclucen\ sol-J-ul viorii prime din măsurile 10, 
11 să cadi\. în locul determinat de „secţiunea 
cte aur" - c1asică măsură a echilibrului, ob
servaţie de importanţă poate minoră în sine, 
dacă această proporţie nu !-.-ar regăsi marcată 
~i la s~ara inlregii lucrări, cum vom constata. 

Prima tc--mă este expusă de violoncel - Al
legro asscii şi se distinge în context prin con
ti nuitatea liniei sale melodice faţă de acordu
rile despărţite ele pauze ale celorlalţi trei. 
apoi, .prin complementaritatea l'itmică şi prin 
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Ex. 2 

extrema gravă a ambitusului, pe care o abor
dează. Interesantă este de menţionat marcarea 
de către compozitor a partidei sau 
partidelor - ce prevalează în fiecare moment 
al discursului muzical, indicaţii apreciate de 
interpreţi. Tema primă (ex. 2) impune - sub
liniată parţial solo - celula „a", construită pe 
pilonul cvintei re, aşezat între lungul sol fun
damental şi octava sa ; importanţa fiecărui 
sunet rezidă şi in raporturile metroritmice cn 
celelalte. Holul generator al celulei „a" se evi
denţiază după o măsură deja, la analiza rit
mului celulei ,,b" - un „a" amplificat la du
blu -. Debutul acordic al secţiunii este con
tinuat printr-o ţesătură polifonică al cărei di
namism se sprijină pe întreţinerea unei pulsa
ţii permanente de optimi, rezultat al suprapu
nerii ritmurilor complementare. La nr. 1 + 11 
măsuri vioara a doua, apoi de la nr. 2 violon
celul, îngînat de ripostele violei, readuc în a
tenţie celula „a", redusă la prima sa jumătate 
(viola - nr.- 2 + 7 măs. · şi urm., violoncelul 
nr. 2 + 9 măs . -). Şi nu fără motiv, căci iată 
această primă jumătate la vioara primă (nr. 3 
al partiturii) generînd melodica secţiunii ur
mătoare (exemplul 3). Vioara pri!Jlă în dia-
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log - omofonic de astă dată - cu blocul ce
lorlalţi trei. lnainte de numărul 4 apar porţi
uni mai largi din temă , celule „a" ş i ,b" . 

Intervenţii de factură mai degrabă soiistică , 
punctate de acorduri placate şi îngînări la do
uă voci (nr. 4 +· 7 măsuri) asupra unor celul0 
„directe" sau ,,prelucrate" din tema iniţială 
preced, pregătesc expunerea temei secunde, 
desfăşurare sonoră impulsivă, fremătătoare, ce 
pare a amplifica în spiritul său accentele de 
tensiune, de vitalitate. cu nwmţe poate p .:: 
alocuri sumbre, grave am zice, ale temei pri
me.( exemplul 4). Melodica cu rol propriu-zis 
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Ex. 4 

tematic a viorii prime se sprijină esenţial
mente în demersul afirmării sale de suportul 
ritmico-armonic al partenerilor ; pulsaţia de 
optime cu punct - şaisprezecime de la vioara 
a doua şi violă şi basul de pe timpli I al vio
loncelului, ce formează împreună o serie de 
acorduri fiurate, un adevărat coral armonic, a 
cărui complexitate creşte şi în care mişcarea 
vocilor este exclusiv treptată, în general cro
matică. Inrudită ca intervalică cu aceea a te
mei prime, motivul secund (II) al temei a doua 
reprezintă el însuşi o reluare variată a celui 
dintii (I). Evoluţia în continuare a discursului 
sonor, deşi întemeiatâ pe ritmico-melodica an
terioară, pare să asculte de un „princîpiu al 
nerepetării" am spune, caracteristică structu
rală generatoare de formulări mereu noi, dina
mizante pentru cursul muzicii. 

Nume1·ele 9 - 12 + 3 măsuri se constituie 
într-o secţiune dezvoltătoare, amplificativă, de 
dimensiuni relativ reduse. Pornind de la moti
vul din exemplul 5, de importanţă generatoa-

! 

Ex. 5 

re mai ales pe plan ritmic (regăsim aici situa
ţia de după numărul 3 al partiturii) compozi
torul realizează cu melodica t«?matică o sinteză 
de structură, mai mult, o ·unificare, omogeni
;~are ele spirit aceasta ' sub rezerva unei opinii 
personale, ~ demonstr.abilă prin coexistenţa 
'in climatul ritmic amintit a temei prime (nr. 
fi '+ 3 · măsuri, violoncel), cu amintirea unei 
intervenţii a viorii solo de la numărul 6, acum 
l.:.i · violoncel (nr. 10 + 3 măsuri) sau reminis
cpnţe ale temei secunde (nr. 10 + 8 măsuri) 
dar respiri'nd permanent un aer nou, purtînd 
rncreu un nou mesaj. După nr. 11 vocile se 
unesc - vioara a doua singură - în unisonul 
unui accent dramatic -- punct culminant al 
acestei secţiuni dezvoltătoare care reuneşte 
vi rtuţile expresive ale unui crescendo puter
ni'c cu accelerando-ul final. 
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Ar fi de aşteptat ca unui cuplu - secţiune 
expozitivă - secţiune dezvoltătoare, fie şi 
succintă, să-i urmeze o repriză, încheind astfel 
succesiunea curentă a formei de sonată. Aici 
intervine însă una dintre particularităţile con
structive ale lucrării : în locul reprizei, care 
va fi consemnată ulterior apare o altă secţiune, 
Lento. Ar fi de fapt vorba despre o altă „miş
care", o altă parte, iar nu de o secţiune dacă 
întreaga lucrare n-ar fi fost concepută într-un 
singur bloc. Binevenit Lento după învolbura
rea precedentă, din care prima vioară a lipsit. 
Ea :;e face auzită acum într-o lirică opoziţie de 
expresie cu partenerii. Intonează o melopee 
calmă. luminoasă care se cere interpretată ,,ad 
libitum", poate cu o tentă rapsodică, descrip
tivă (exemplul 6). Atmosfera poetică, melan-

Lento J.52 r--L., 
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colică p1e alocuri, pe care o degajă, pare a con
\ inge şi p•~ ceilalţi să replice mai „paşnic" , in
gînînd uneori imitativ pasaje scurte din par
tida v:orii întii. Discursul sonor nu este însă 
lipsit de accente de îngrijorare sau comentarii 
mai impulsive, cum sînt momentele de la nu
ir ă : ul 1-i dl padi ' u"ii. Prin compensa\ic, de o 
n-.a ·c iin i:{r:- a a '.mosfe rei, amintind de un coral 
polifonic de orgă se dovedesc a fi ultimele mă
suri de la nr. 16. Melodia migrează p~ nesim
ţite de la un instrument la celălalt ; amploarea 
nmbitusului evoluţiei sale este compensată de 
mişcarea foarte lentă. Impresia pe care o cre
ează succesiunea măsurilor de la numerele 16 
şi mai ales 17 este de reală impondea:iabi,Litate, 
,,dizolvare în eter" (vioara I - acordul des-· 
făşurat înainte de nr. 18). Aşa cum mai con
semnam iată din nou o reluare motivică as
cunsă. rezultată din confruntarea analitică a 
partidei viol'ii prime de la nr. 4 şi nr. 15 + 5 

· măsuri, preluată de violă. Nonrepetiţie în ma
crostructură nu înseamnă de fapt deloc risi
pire, înşiruire de ritmico-melodici nemaiîntre
buinţate . Dimpotrivă aici noutatea ,,nesfîrşită" 
apare ca rod al ingeniozităţii combinative, 
creatoare a compozitorului, care utilizează ace• 
leaşi cîteva valori şi chiar aceleaşi structuri 
ritmice simple, de bază, deci o microstructură 
i imitată, impunînd o strictă economie de mij
b~, c de exnuncre melodică . Sînt a'.,tfel ele 
menţionat, ~lături de momentele de cv(Jluţie 
parnlelă sau < ontrară , sincron ritmic (d,2 exem
plu 11r. 3 + 9 mă:mri, nr. 5 -j- 4 măsuri, nr. 6 + 
;! m~isuri, nr 14 + 7 măsuri şi respectiv 11r 10, 
nr JO + 9 măsuri), cele mai frecvente sau uni-

18 

sonul „deciso", ('Oncluziv de la numerele 11-
12, pasaje al căror interes special e determi
nat de alternanţele, relaţiile ritmice - cu im
plicaţile lor armonice. Un astfel ele exemplu, 
care implică toate cele patru voci ale partide
lor, este prezent în măsurile de după nr. 14. 
Dialogul viorilor -- asadar parametru timbral 
constant - de la nr. 111 + 3 - 4 măsuri , ar 
putea fi denumit prin analogie cu definirea 
heterofoniei, .,heteroritmie'' . Sînt folosite de 
rtsemenea „părţi", parametri diverşi ai motive
lor şi celulelor considerate, astfel cum putem 
constata din analiza simplificată a începutului 
temei din ex. 6 şi a partidei viorii secunde ele 
la nr. 17, care reprezintă ele fapt începutul şi 
sfîrşitul secţiunii „lento;1

. (exemplul 7). Se re-

marcă implicarea articulaţiei instrumentale no
tate, în modificările <;,i întrepătrunderile men
ţionate, de natură !'itmică cşi melodică. Este 
doar un exemplu între multe altele, poate mai 
puţin semnificative pentru relevarea acestui 
tip de devenire a dimensiunilor lineare ale tex
tului muzical. 1n mod similar este de observat 
evoluţia secţiunii dezvoltătoare deja amititite 
- nr . 9 - nr. 12 + 3 măsuri, pentru a putea 
vedea cum se „adună", se „înteţesc " in com
ponenţa melodiei formule altfel deja des în
trebuinţate dar care par acum să se „alinieze" 
succesiv pentru a da culminaţia la unison. 
Toate celulele _notate din această sinteză rit
mică şi melodică au fost preexpuse ; ele se află 
aici într-o formulare condensată, concentrată 
asupra climaxului, de efect astfel foarte subli
niat. 

Moderato care urmează (Slow) debutează cu 
o pulsaţi~ vie, dinamică, o schimbare de at
mosferă netă, hotărîtă în comparaţie cu „lento" 
anterior. (exemplul 8) . Pe pulsaţia ritmică fun
damentală, constantă , de pătrimi, împrumutată 
de la metru, a cărui afirmare preponderentă 
aparţine vocilor inte rioare, violoncelul-bas, in
tonează un ritm care se răspîndeşte apoi în 
apariţii de ritmică complementară prinLrc cl'le
lalte partide, după numai 3 măsuri pentru a 
dispare în „nisipul mişcător" ce înghite .7i 
transformă pPrrnanent, fragmentează ·,, ariaţio
nal sau dezvoltător orice suită melodică cu 
veleităţi de afirmare tematică în înţelesul tra
diţional al cuvintului. S-ar putea afirma că 
melodica tematică este supu :;ă prelucrării ina • 
inte de a se impune sub acest aspect. Conclu
zie sprijinită şi de prezenţa în marea majori 
b tc a parcursului textuiui muzical a structurii 
omofone - context în care întîiet;:itea melodică 
revine cum e şi firesc , de obicei vocii superi
oare - vioara I, vioara II (deşi chi:lr prim :1 
temă a lucrării era încredinţată violoncelului). 
Alura măsurilor „pizz " ele la nr. 19 al parti-
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turii ne aduce aminte poate despre faptul că 
această a treia parte a cvartetului şi simfoniei 
clasice de la Beethoven începînd era un scher
zo, indicaţie de caracter foarte potrivită sec
ţiunii de faţă. Melodia sprinţară emană o vita
:i.itate datorată atît mobilităţii sugerate de sal
turile intervalice dese de cvartă pînă la octavă 
urmate de scurte· pasaje de mers treptat cit şi 
de pulsaţia metrică de pătrime, dinamizată în 
suite !rirtmice caracteristice. 

@ Moderato J :190-104 I Slow I 
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Cu totul remarcabil pe planul expresiv, al 

simplei senzaţii de plăcere de a asculta muzica 
se dovedeşte a Ii L'istesso tempo de după nu
mărul 21. ,,Solo"-ul vodi secund(!, clolce (exem
plul P) crează un efect de caldă intimitate în 

alăturarea sa cu contramelodia uşoară, jovială 
a violei şi prezenţa · · discretă a pizzicato-ului 
ele la violoncel. ,,Un trio'! - am fi tentaţi să 
continuăm analogia noastră. Totuşi evoluţia 
structurală şi dramatică muzicală ulterioară 
contrazice afirmaţia_ : aceste sonorităţi fac loc 
treptat în cursul tinei evoluţii relativ lungi şi 
sinuoase unor accente din ce în ce mai insis
tent punct:lte. C:::oordonarea pe verticala ritmi
co-armonică a celor patru şi cea creată treptat 
prin i.nlocuirea imitaţiei polifonice sau simplei 
superpoziţii, totul conduce pe nesimţite către 

punctul culminant fortissimo de la sfîrşitul 

numărului 25 . al partiturii. Un fortissimo ce 
îşi sprijină întreaga încărcătură de energii des
cătuşate care s-au acumulat, pe solo-ul violon
celului de la numărul 26, ,,furioso, molto vi
brato", o ingenioasă „ieşire". Punct culminant 
al frazei, al secţiunii în ansamblu şi al întregii 
piese, care se găseşte în locul indicat de „sec
ţiunea de aur". Prezenţa unui asemena mo
ment şi în introducere .-;- d1.,ţpă cum am men-
ţionat - a creat un precedent structural la 
proporţii. Ca un adevărat sol al împăcării ele
mentelor intervine -:- adusă de prima vioară 
-- ideea tematică din Lento, aici în Andantino, 
idee pe marginea căreia vioara I brodează şi 

Andantino 
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o cadenţă care reliefează atît de bine cunoscu
tele virtuţi expresive ale instrumentului, de 
factură lirică, subliniată şi de folosirea cu pre
cădere a registrului său grav-mediu. 
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fat~-ne .:stfel ajunşi la nu~rul 27 al par·· 
tituti~ unde recunoaştem la vioara a II-a, pro
tagonistă, capul tematic iniţial de astă dată 
intr-un avîntat Vivace. O scurtă expunere a 
sa, variată faţă de prima, face loc „pe nepre
eătite", ,,luat foarte repede" - dacă putem 
astfel caracteriza împrejurarea sonoră - temei 
secunde, la numărul 28 şi ca şi prima într-o 
înveşmintare cu Qer net conclu3i.v. Revine pe 
parcursul acestor măsuri sub formă condensată 
o mare par.te a materialului structural - rn,·
lodic-tematic, armonic. ritmic - car~ a fost 
prezent în restul lucrării, în primul rind desi- , 
gur filn.d macro- şi microstructura Allegro-ului 
iniţial. Apare astfel repetat ritmica celulei ,,b' 
din prima temă, care şi-a manifestat des şi 
dealungul celorlalte secţiuni rolul unificator. 
De asemenea, cele două formule component€ 
ale celulei ,,a" pe care s-a întemeiat tematicc1 
Slow-ului. O reminiscenţă a unisonului c ,'.lre 
încheie prima secţiune face aici în reluare oi i
ciul similar (nr. 30) al trecerii către Coda (d<: 
la nr. 31). Codă în care se pot găsi integrate -
tot pe acest plan analitic - noi reluări fidele 
- nr. 32 + 7 măsuri - sau mai variate -
nr. 31 + 9 măsuri - ale intrărilor „în scară" 
de la nr. 10 + 2 măsuri. O ultimă revenire 
teme.tică (tema I) la unison, pe sonorităţile ca 
de trompetă de jazz-band în registrul supra
acut al primei viori (nr. ,12) încheie lucrarea . 

De altfel, mai desluşit sau mai estompat 
afirmate, aluziile la universul sonor al jazzu
lui sînt numeroase, fundamental specifice mu-
1:idi ',enmate de DuP.1itru Buihici. Implicaţiile 
lor ~ _ manifestă în mai multe dimensiuni dar 
desigur cele mai repede observnbile auditiv 
sînt legate de similitudini timbrale sau sugera
rea lor. Aici sînt de citat scurtele momente 
de evoluţie în bloc armonic (celule b din tema 
1), care duc cu gîndul fa coralele de factura 
~pedfică ale populaţiei t!le culoare din America 
ele Nord, pasajul deja menţienat cu sem<,rităţ.i 

Non vibrato, de orgă, de la nr. 16 - poate un 
fragment de negro spirilual, -· sau alura ho
tărît improvizatorică a multora dintre nume
roasele solo-uri ale tuturor partidelor. Insăşi 
această practică a desprinderii din colectiv a 
solistului şi a dialogului său cu ansamblul ur
mată de reintegrare şi intervenţia protagonistă 
a altui membru al grupului poartă amprenta 
procedurilor for.male_ curente în jazz. Sau în
treaga structură a A:1dantino-ului dinainte de 
repriză (nr. 26) cu cadenţa ce aminteşte poate 
de un episod solistic de gen, oscilînd între cer
titudinea tematică şi căutarea improvizatorică , 
episod precedat de intrări succesive suprapuse. 
asemănătoare construcţiei spontane a acorduri
lor complexe de prin finalurile pieselor, dar 
nu numai. In sfîrşit ca un ultim argument -
dacă de argumentare se pune problema în a
cest caz - şi poate primul în ordinea impor
tanţei este de invocat apartenenţa fiecăreia 
dintre secţiunile lucrării - definit prin miş
care, tematism, dinamică, evoluţie structurală 
şi deopotrivă prin expresie - la una dintre 
speciile, genurile tradiţionale cultivacă în a
ceastă sferă de viaţă, de activitate muzicală . 
Astfel prima secţiune - Allegro assai - este 
legată de numele fox-trotului , Lento se afilia
ză ca1·acteristicilor unui blues, iar Moderato-ul 
porneşte de la un r itm de slow. 

Articularea secţiunilor luc , ·ării, conserată în 
ansamblu se dezvoltă într-un singur arc evo
lutiv şi are aspectul schematizat din exemplul 
12. Lento ?i Moderato sînt incluse ca părţi in
tegrante între dezvoltarea şi repriza Allegro
ului iniţial ; o modalitate simplă şi atit de 
,,convingătt,are " pentru ascultător, de realizar-:' 
a dublului deziderat - declarat - de natură 
constructivă, de a contopi într-o respiraţie for
mală continuă, unică de esenţă dasică, cultă, 
cea a sonatei datele constitutive proprii unora 
dintre genurile lumii de fermecătoare specifi
citate artistică pe care o reprezintă jazz-ul, 
creaţia geniului colectiv. Este aceasta, alături 
ele ingeniozitatea alcătuirilor tematice, măies

·-tna-::1rn~letiril0r polifoRice şi forţa de sugestie 
:;. înlănţuirilor armonice, una dintre dimensiu-
nile cotelor valorice muzicale de excepţie lu 
care se înscrie lucrar0a de faţă. Impresia con
vertită în expresie, puterea de a sugera simţă
mîntul - feeling-ul , esie poate locul cel mai 
potrivit pentru un asemenea termen - aces
tea sînt măsurile cu care se cere apreciată par
titura, ce i ş i merită cu prisosinţă locul special 

· pe care îl ocupă în ierarhia de afecţiune rt 
cr0atorului insu"Şi, pe1·sonalitate de referinţă a 
v ieţii muzicale româ11e'iti contemporane. 
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